
Torneo di circolo: Mercoledì 13 gennaio 2010  -   Mano n. 28  
Dichiarante  Ovest      NS   vuln 
 
                                                            Nord 
                                                          K 4 3 
                                                            6 5 4 
                                                           K 5 4 3  
                                                           6 5 3 
 
                                Ovest                                                Est 
                             A 10 9 5                                        J 6 2 
                             A 8 7                                              K J 9 3 
                            A 10 7 2                                         Q J 9 
                             J 10                                                A 8 4 
          
                                                           Sud 
                                                           Q 8 7 
                                                           Q 10 2 
                                                           9 6 
                                                          K Q 9 7 2 
 
                          La licita 
                                                Ovest             Nord        Est         Sud 
                                                   1  (*)           p             1            p 
                                                   1SA (**)      p              3 SA      tutti passano 
(*) allertato e spiegato : “può avere 4 carte di fiori: con 4 carte di quadri e di fiori,  apriamo un quadri” 
(**) nascondendo la quarta di picche 

 

attacco  3 di picche       Risultato al tavolo:     3 SA mi 
 

Nord ha chiamato l’ arbitro, alla fine della mano,  dicendo di essere stata 
“ingannata”  volutamente da Ovest che ha nascosto la quarta di picche (“non 
avrebbe  attaccato a picche sapendo in Ovest il possesso della quarta  e che se 
avesse attaccato a fiori avrebbe penalizzato il contratto”. 

 
L’ Arbitro ha confermato il risultato al tavolo:  3 SA  m i 
 
 



 

L’ esperto, interpellato in merito, ha risposto: 
 
“ ……..C’ è ben poco da commentare: Ovest può certamente agire come vuole,  
ma se il suo comportamento è abituale, o anche solo sporadico ma rientra nello 
stile personale e/o di coppia (nell’esperienza di coppia), allora Est avrebbe dovuto  
allertare. 
L’arbitro, quindi, deve fare qualche  indagine  prima di decidere , anche perché le 
carte di Ovest non sono davvero quelle con le quali venga voglia di sopprimere la 

quarta di : tre assi, il fit terzo a , la mancanza di fermo a , insomma, una 
mano ben più adatta al gioco a colore che a quello a NT. 
Tuttavia, vale anche la pena di ricordare che Nord non avrebbe comunque avuto il 

diritto di sapere che Ovest “aveva” la quarta di , ma piuttosto “che avrebbe 
potuto eccezionalmente averla”, così che, anche qualora un intervento arbitrale 
fosse stato possibile, questo sarebbe stato ponderato, ovvero avrebbe tenuto 

conto solo in una qualche misura della possibilità che Nord non attaccasse a . 
Niente rileva invece la fiche di frequenza, mentre le probabilità di fare comunque 
3NT sarebbero entrate in gioco solo se l’arbitro avesse trovato – attraverso quella 
doverosa indagine di cui sopra – degli elementi per intervenire……….” 
Cari saluti, 
 

 

La Fiche della mano 
 
 N-S   Contratto     Giocato    Attacco              Risultato     E-O 
 

   14        3SA mi          O             3                             -400    114 

   13       3SA mi           E              2                             -400    112 

   12       3SA – 1          E             2                    +50                110 

   11       2  + 1            E             9                             - 140    108  

   10       3SA – 1          E             K                    +50               106 

    9        3SA – 3          E              K                + 150               104 

    8        3 SA mi         O              5                            - 400    102  

    7        3SA – 1          E             K                    +50               116  

    6        3SA – 3          E             K                 + 150               113 

    5        4  – 1            E             9                    +50               111        

 
 


